■ 皇家马德兴 |

中超的戏剧性 与神奇性



《体坛周报》 副总编辑 体坛网总编辑 马德兴

2025赛季的中超联赛还剩下 最后两轮。不得不说,从戏剧性 的角度来说,自2004年粉墨登场 以来,中超从未有过如今年的景 象。很难有一个明确的结论,究 竟是争冠队伍的整体实力变强了 还是变弱了。不过,抛开其他各 种场外因素,单从观赏性的角度 来说,今年的中超联赛无疑值得 一书。

后金元时代的中超联赛最多 也就呈现双雄争霸的情况,不管 是去年的沪上双雄还是前两年的 海港与山东泰山、山东泰山与武 汉三镇之争,都是两支球队最后 阶段为冠军而搏杀。但今年的中 超联赛,除了沪上双雄之外,成都 蓉城队也加入其中。但是,外界 恐怕很难想象这样的剧本,当上 海海港队客场被山东泰山队以3 比1所击败时,原本有很好机会 反超的成都蓉城队与上海申花队 居然都同时轻踩刹车,前者客场2 比2被青岛西海岸队逼平,后者 则是主场与大连英博队2比2言 和。而且,两队都是先落后,都是 在最后时刻追平比分。尤其是主 场作战的上海申花队,居然在最 后时刻凭借着有争议的点球而勉 强拿到1分。这就使得海港队继 续以1分领跑积分榜。

我们可以说这是中超各队实 力更趋均衡的显现,也可以说是如 今的中超各队在没有了金元时代 的好外援之后,整体的竞争力变得 更弱的结果。各方都在为这样的 "剧本"而惊呼,毕竟这让联赛像悬 念一直能够持续下去,如果早早产 生了冠军,显然会令联赛的关注度 大幅度下降,唯有这样的戏剧性, 才会让中超联赛变得更有意思,而 且也可以让更多的人在茶余饭后 有更多的谈资。这对中超联赛本 身的推广显然是有利的。

但另一方面,再联系到中超球 队在亚冠赛场上的糟糕表现,这样 的情况似乎又不是那么令人兴 奋。因为中超联赛的水准如何,最 终的评判标准恐怕还是要拿到洲 际赛场上,唯有与韩日等东亚诸强 一掰手腕,才能得出联赛水平的高 与低。只是,中超球会这几年在亚 冠赛场上的表现实在难以恭维,否 则,从下赛季起,中超征战亚冠的 席位也不会减少

至于榜尾,还 总是会有各种"神奇"场景再现, 深陷保级区的队伍常常会迸发出 令人难以想象的能量,取得保级 所需要的分数。虽然很难用认定 与"假赌黑"有关,但面对神奇的 比分与结果,难免会让人产生各 种联想。所以,这多少也让现在 的中超联赛难以令人完全信服。 如何解决这一情况? 或许该是采 取些行动的时候了。

■越雷池

谁不爱悬念



沈雷

上周日,海港队被山东泰 山队打入第三球,朋友在微信 小群里惊呼:"完犊子了!"我随 口回复:"搞不好蓉城也会有意 外。"几个小时后居然一语成 谶,此时微信群的另一位又跳出 一句:"你俩再看看申花呢?"

小群里的三四人都是摸爬滚 打二十年的资深记者,不过中超能 在最后关头混战成这模样,实属军 见,超出了老同志们的预期。或许 只有遥远的2009赛季——北京国 安、长春亚泰、河南建业一直缠斗 到最后一刻才决出冠军——才能 与之相比。

但不同的是,当年国安、亚泰 和建业最后三轮的九场比赛,总 计拿到8胜1负,唯一的失利是建 业末轮不敌深圳;而上周末的今 年倒数第三轮,前三球队齐刷刷 踩刹车,用一轮2平1负打出戏剧 感,两场平局还都是强队在伤停 补时第10分钟才抢到,如此"默 契"确实堪称奇观。

不得不承认,2009年争冠三 队虽在赛季尾声打出高潮,但整 体处于相对较低水平。北京国 安的夺冠分数(51分)与今年还 剩两轮比赛的国安持平,其实近 期自由落体的国安在第26轮赛 后就已经手握当年的冠军分。 本赛季的争冠三队都各自打出 了特点——海港队进攻流畅,出 战中下游球队胜率极高;蓉城擅 打硬仗,对阵强队总能打出高水 准;至于申花,至少在8月份前确 实有些冠军相。

必须感谢如今的青岛西海岸 和大连英博,虽然大多数蓉城和

申花球迷肯定不会这样想。这两 支无欲无求的中游球队,能在赛 季尾声与己无关的焦点战中,依 然保持了强烈的斗志和求胜欲, 比起当年在末几轮被各种对手予 求予取的大连实德、广州广药、江 苏舜天等队,如今证明了中超的 进步。除了受伤的当事方,每个 人都喜欢看到今天这样悬念选生 的剧情,没人喜欢提前就猜得到 结局的比赛。

有了青岛西海岸和大连英博 的榜样,或许意味着中超最后两 轮仍会有意外发生,最后六场涉 及争冠之战,应不会以全胜告终。



■自说自画

"事故多发地段"



●最后第三轮联赛,对争 冠三杰——上海海港、成都蓉 城和上海申花都是不容有失的 比赛。最早开打的海港在客场 被山东泰山掀翻了,以1比3告 败。榜首的海港落败的消息使 得蓉城和申花的球迷兴奋不 已。不过最最兴奋的是几个外 埠的媒体人,在他们看来,上届

阿仁

冠军还能够位居积分榜头名的位 置,这是令他们寝食不安的心病 了。现在海港终于被山东泰山所 击败,大好的超车机会就留给了 川军与另一支沪军了。万万没有 想到的是成都蓉城竟然被青岛西 海岸所逼平,上海申花竟然被大 连英博所逼平。而且这两支争冠 球队都在开局后先失两球,后来 是苦苦追赶才终于在常规时间结 束时才扳平了比分。苦透苦透。 可以讲,大家都白开心了一场。 海港还是领头羊,蓉城只差了1 分,申花只差了2分。还有最末 的两轮联赛,啥人也不晓得还会 打出怎样的赛果。所以啥人也不 要先高兴,先来开香槟。啥人也 不必先来跳黄浦江,先来摆场子 请客。这就是足球的不确定性魅 力。戏剧性的反转加反转,对球 队、球员、教练员、球迷带来的情

感冲击太过巨大了。只有中立球 迷,只有看得透、想得开的球迷, 才会心平气和来享受这跌宕起伏 的关键球寨的。

●中超第28轮联赛可以评 为2025年的最佳轮次了。不但 在积分榜的榜首,就是在榜尾,都 出现了匪夷所思的赛局。有点评 称这些比赛堪称一幕荒诞大剧, 过于文绉绉了。依我看,我还是 喜欢把这榜首之争的三场球比喻 为交通事故。上海海港被老山东 所追逼,翻车了。后面的成都蓉 城又高兴又紧张,结果追尾了。 再后面的上海申花也是惊喜交 加,结果又来追尾了。要晓得,大 凡联赛的几轮收尾大战,都是"事 故多发地段",稍有疏忽就可能酿 成大错的。用当下流行的讲法 是:收官之战没有一点点容错率 的。呵呵,谨慎驾驶!

■老骥伏枥

本土少帅们



姬宇阳

今年中超,虽然前四名球队, 依然都是选择了外籍主教练。但 2025赛季,同样也是本土的一批 少帅,开始全方位证明自己的一 个赛季。

巧合的是,中超最后四轮,申 花面对的四支球队的主教练是清 一色的本土少帅

上上轮西海岸主帅邵佳一在 罚下两人的情况下,临场指挥并 没有乱了方寸,最终也只是以1 比2的比分主场输给申花。

上轮联赛大连英博的主教练 李国旭在两名外援不能踢的情况 下,前场重用本土的年轻球员,用 稳守加快速反击的方式,一度客 场2比0领先上海申花。

本周五,申花将会主场迎战 陈涛执教的深圳新鹏城,陈涛上 任后,球队已经连赢两场。

联赛最后一轮,申花客场对 天津津门虎,对手主帅同样是本 土教练于根伟。

今年下半赛季,在和几位本 土少帅的临场PK中,有两场比赛 球迷印象深刻。一是申花客场0 比1输给了邓卓翔率领的武汉三 镇队,到现在那也是武汉三镇在 过去14轮比赛里的唯一的胜利。

另外一场是申花主场对山东 泰山,韩鹏在阵容不完整的情况 下,客场率队3比3逼平申花。

说到上一轮中超联赛,大连 英博外援佩尼亚在客场对申花比 赛里的跑动距离达到14209米, 刷新了本赛季中超联赛跑动距离 排行榜最长距离纪录,也是本赛 季中超第一次有球员单场跑动距 离突破14000米大关。阿利米、 毛伟杰和吕鹏也全部超过13000

另外,吕焯毅,朱鹏宇和刘祝 润也都超过了11000米。刘祝润 是在踢了80分钟的情况下跑动 距离达到11000多米。朱鹏宇也 是在第89分钟被换下之前,跑动 距离超过了11000米。

■以虎驭狮|

众神尚未归位



英超第九轮,红魔继续高 歌猛进,红军继续连败颓废。

容即将崩盘换帅,问题不仅仅 手有三球入帐。 存在前场,更重要是中后场防 提前到来,就很难处理。

至于埃及法老,他的职业 上,焕发了新的生机。 操守基本上不用质疑,但强行

程,却又加以打压,换了谁也都不 会忍辱负重出工又出力。

是否换帅,让利物浦高层纠 结。旁观曼联,顶住压力留任阿 莫林,排名已经蹿升到了欧联 区。但这并不是参考依据,众神 尚未归位,红魔这几场的表现,也 未必是常态。

九轮过后,传统六强都回到了 英超前九,除了枪手高居榜首,其 他五强之间的分差,仅仅只有一场 球。哪怕阿森纳和曼城之间,也并 非遥不可及,他们只差了6分。

穆尼里奥的"摆大巴",并未

在残酷的圣诞阶段来临之前, 窗,送走法老,一了百了。 让一位锋线老将扶上马送一 英超争冠的局势还谈不上明朗。

阿森纳冀望提前抢分拿到半程冠 军,热刺则不声不响地站在了欧冠 区。伯恩茅斯和桑德兰都想成为 最大那匹黑马,但阿斯顿维拉或许 是更不容忽视的搅局者。

同积16分的曼市兄弟,曼联 在接近他们近年来的上限,曼城 则正在摆脱下限。阿莫林要想真 正跳出"索尔斯克亚陷阱",就需 要在防守上下更多功夫,而不是 仅仅从三后卫形变为五后卫。

毕竟,曼联现在这批球员,逆 境时气吞如虎,一旦形势有所好 曼城到如今联赛只丢了七 转,分分秒秒给主帅玩个大活 利物浦从五连胜到四连 球,瓜帅弟子阿尔特塔带领的阿 儿。反观曼城,瓜帅务实操作下, 败,从夺冠第一大热门到被形 森纳,更为可怖,他们九轮只让对 熬到后半程,依然会是争冠最有 力的竞争者。

至于利物浦,估计还会震 守没有得到加强,加上伤病潮 过时,反而在对抗激烈的英超,在 荡。夏窗已经付出了高额转会成 他的老对手瓜迪奥拉和弟子身 本,换谁当主帅,都依然面临怎么 使用萨拉赫的难题,除非到了冬

但到了那时,众神已经归位。